

赛场内自我救赎 赛场外刮骨疗毒

2024, 中国足坛掀起反腐风暴, 国足在世预赛中努力找回希望

2024年11月14日, 中国足球队的命运在这一天拐了一个弯。此前世预赛1胜3负, 国足能否保留出线的希望就看这一天与巴林队的比赛结果。第87分钟, 巴林队先进一球, 国足已处于被淘汰的边缘, 但是这粒进球被判无效, 四分钟后国足打进了起死回生的一球。

一个月后, 中国足坛的自我净化也在继续。李铁、杜兆才等人腐败案一审宣判, 这一年, 中国足坛用强有力的风暴扫除了内部的乱象。低谷的中国足球在自救中迎来触底反弹, 大力整顿行业风气, 持续净化足球生态, 在干净的环境中比赛, 才能痛痛快快地赢球。

记者 尹成君 报道

浴火重生 国足从悬崖边回来

2024年中国足坛大戏的帷幕, 从1月12日的亚洲杯赛开启。国足在前任主帅扬科维奇的带领下来到了赛地多哈, 他们的目标并不宏大, 只要能小组出线晋级16强, 就算完成任务。

但是, 亚洲足球在近年来的快速腾飞让国足难以跟上节奏。小组赛第一轮他们0:0战平塔吉克斯坦队, 次轮又以同样的比分与黎巴嫩队握手言和, 第三轮他们0:1不敌东道主卡塔尔队, 小组赛一球未进, 以一种特别平淡的方式告别了亚洲杯, 没有留下任何印记。

随后扬科维奇被解职, 曾在山东泰山执教的伊万科维奇成为国足新帅, 他一来就要面对形势逼人的世界杯亚洲区预选赛36强赛。

在伊万的指挥下, 国足对新加坡队一平一胜, 随后又被泰国队逼平, 在最后一轮0:1输给韩国队后命垂一线。但新加坡队死磕泰国队, 最终中国队与泰国队同积8分, 凭借胜负关系以第二名磕磕绊绊出线, 晋级18强赛。

今年9月开始的世预赛18强赛, 国足一开始就遭遇当头一棒, 客场以0:7惨败给日本队, 随后又连续不敌沙特队与澳大利亚队, 如果再输一场, 国足基本上无缘出线。

绝境之际, 国足开始了自我救赎之旅, 10月15日在青岛, 国足主场2:1击败了印度尼西亚队, 结束了小组三连败获得首胜。

11月14日, 国足远赴西亚, 在巴林队先进一球的至暗时刻, 命运的齿轮开始转动, 主裁判通过视频回放判进球无效, 就在巴林队还没有回过神之际, 中国队用一次质量颇高的反击由张玉宁打进了2024年中国足球最关键一球, 国足用两连胜在世预赛中保留了晋级的火种。

从年初的亚洲杯到年末的世预赛, 从扬科维奇到伊万科维奇, 中国队的变化十分明显。在亚洲杯上, 国足三战一球未进, 但是在世预赛中, 国足除了对阵日本队首战未进球外, 其余比赛都有进球, 甚至有能力和沙特队和澳大利亚队掰掰手腕, 进攻能力大为改观。

伊万科维奇在每一场都很危险的比赛中并没有保守, 他在年末的几场世预赛中大胆起用新人, 除了谢文能给了中国球迷大大的惊喜外, 胡荷韬、徐皓阳、王子铭、曹永竞等此前未被重用的球员, 都在世预赛上贡献了力量。

重生来自于自救。当张玉宁打进决定命运的一球时, 当林良铭攻破日本队大门, 打进自己世预赛首球时, 国足失去已久的那种精气神又重新回到了他们的身上。

净化生态 足坛反腐力度空前

中国足球队的浴火重生让球迷在岁末重新看到了晋级世界的希望, 中国足坛的自我净化, 也是中国足坛重拾信心的一大重要因素。

2024年1月9日, 中央电视台的一部反腐专题片引起了球迷们的高度关注, 陈戌源、杜兆才、李铁等足球行业从业人员的具体涉案内情, 此时向外界公布。面对镜头, 李铁忏悔说:“我是非常后悔的。还是要踏踏实实的, 不要急功近利, 不要想尽一切办法去走捷径。”

3月26日, 中国足球协会原主席陈戌源以受贿罪判处无期徒刑, 剥夺政治权利终身, 并处没收个人全部财产。

12月13日, 李铁被以受贿罪、行贿罪、单位行贿罪、非国家工作人员受贿罪、对非国家工作人员行贿罪数罪并罚判处有期徒刑二十年。

同一天, 国家体育总局原党组成员、副局长, 中国足球协会原党委书记、副主席杜兆才以受贿罪被判处有期徒刑十四年, 并处罚金人民币400万元。

在今年的足坛反腐风暴中, 已有16人被一审宣判, 最高获无期徒刑。从足协领导层到具体业务部门, 从一线“硕鼠”到背后“老虎”, 中国足坛打击“假赌黑”的力度空前, 大力整顿行业风气, 持续净化足球生态, 为中国足球的重生提供

了坚实的保障。

中国足球被割肉剜疮, 得到了一次刮骨疗毒的治愈, 这一声声警钟, 将长久地回荡在中国绿茵场上, 警醒更多中国足球人不要重蹈覆辙。

球市回暖 中超迎来复苏

随着中国足坛生态的净化, 球迷们最看重的中超联赛也在今年重新焕发生机, 贯穿整个赛季的上海双雄争霸大战以及惊心动魄的保级之争, 其含金量比以往都有大幅度的提高。

褪去“金元足球”的外衣后, 中超迎来了复苏时节。

在足坛刮起反腐风暴的同时, 中国足球职业联赛也进一步强调“公平公正”, 对“假赌黑”坚决说不。今年9月10日, 中国足协对参与踢假球、赌球等违法行为的43名职业球员做出“禁足”的处罚, 这一份名单处罚涉及范围之广, 处罚力度之重, 也体现了中国足球“猛药去疴”的决心, 这样的“自救”, 相当及时。

与此同时, 中国足协在2024年也强化了赛风赛纪治理工作, 加大了对足球行业违规违纪行为的处罚力度, 对违反赛风赛纪典型事例及时通报和处理。公平、安全、干净、平稳、有序的职业联赛得到了球迷的认可和欢迎, 越来越多的球迷选择走进球场, 为自己支持的球队加油助威。中超联赛全年的现场观众总数超过了466万人, 场均观众人数接近2万人; 中甲联赛全年超过228万人现场观赛, 大连英博主场对上海嘉定汇龙的比赛吸引了超过6万名观众, 刷新了中甲联赛上座人数纪录。

这样的红火场面, 在中超和中甲赛场上已经有些年头没有出现。球市的繁荣让球员踢球更有劲头, 本赛季中超进球数与进球人数都比上赛季有所增加, 本赛季一共产生735粒进球, 比上赛季多出83球, 一共有206名球员进球, 比上赛季多出12人, 球员们对待比赛的积极性更高, 在关键场次更加勇于亮剑, 这些让球迷们感到欣喜。

更重要的是, 中国足球也在自救中更加着眼于未来。“金元足球”的退潮让俱乐部着重于培养自己的年轻球员, 并在今年获得了极大的成功。年轻球员在高质量与高强度的比赛中得到了磨炼。据统计, 本赛季中超联赛上半程共报名U21球员62人, 下半程共报名U21球员76人。其中拜合拉木、胡荷韬两位小将已在本赛季成长为国脚, 得到了国足主帅的重用, 年纪稍大一些的谢文能等球员更是坐稳了主力位置, 他们在今年取得的进步让球迷看到了希望。

2024年中国足球在重生中逐渐找回自信, 2025年有更多的挑战等待着他们, 亚青赛的主场作战、世预赛的最后对决都牵连着球迷的心, 中国足球能否以2025年作为新的起点, 向世界足坛的更高舞台攀登, 拭目以待!



张玉宁在对阵印尼队的比赛中打入关键球。资料片
新华社发